

УДК 368.015.311

ТАКТИКА ВЕДЕНИЯ БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ В УСЛОВИЯХ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕВОЙСКОВОГО БОЯ

Дмитрук И. Д.

Научный руководитель Самойлович А. Н.

Учреждение образования «Гродненский государственный университет
имени Янки Купалы»

Тактика является неотъемлемой частью ведения боевых действий. Опыт последних военных конфликтов наглядно показал всему миру, что владение наибольшим количеством военного потенциала, чем у противника, не всегда является решающим фактором победы. Умелое владение и контроль подчиненными подразделениями в бою является основой для успешного выполнения поставленных задач и разгрома противника. Немаловажным фактором победы также является и решительность действий, которая в свою очередь позволяет военнослужащим ясно понять, какую задачу необходимо выполнить и как сделать это максимально эффективно. Важным аспектом продуктивного боя является максимальное завоевание огневого превосходства над противником, применяя при этом почти все имеющееся вооружение, кроме резервов. Как правило, внезапность боевых действий помогает сбить противника с толку, тем самым выиграв для себя драгоценное время для маневра. Внезапность действий позволяет застигнуть противника врасплох, вызвать у него панику, парализовать его волю к сопротивлению, дезорганизовать управление войсками и создать благоприятные условия для победы над превосходящим по силе противником.

Современный общевойсковой бой – это бой, в котором участвуют силы и средства соединений, воинских частей и подразделений видов Вооруженных Сил, усилия которых объединены единым замыслом и планом и согласованы по цели, времени и месту. Разгром противника в данном виде боя достигается огнем всех видов оружия, активными и решительными действиями участвующих войск. В ходе общевойскового боя подразделения могут решать боевые задачи совместно с войсками, воинскими формированиями и другими структурными подразделениями.

В современных военных конфликтах противоборствующие стороны не стремятся к столкновению «лоб в лоб» как это было еще 80 лет назад во время Великой Отечественной войны. Сначала применяется ударно-штурмовая бомбардировка стратегически важных объектов, таких как вокзалы, радиостанции, пункты связи, штаб воинской части и т. д. На сегодняшний день технологии позволяют при помощи спутников обнаруживать замысел противника, увидеть перемещение его войск. В перспективе грамотной атаки предполагается уничтожение огневых средств в районах сосредоточения, на огневых позициях, уничтожение еще до применения их в ближнем бою. Для этого необходимо вести дальний бой при помощи РСЗО, ОТРК (оперативно-тактический ракетный комплекс), пусковых установок и т. п. в целях максимального снижения потерь войск. В ближайшем будущем развитие тактико-технических характеристик огневых средств, которые позволят расширить зону своего воздействия на дальность до 70 километров. Немаловажно и применение на поле боя беспилотных летательных аппаратов (БПЛА) не только в качестве разведки, но и возможности уничтожения незащищенного противника при отсутствии у него ПВО. Стоит принять тот факт, что с увеличением применения БПЛА, увеличилась и организация качественной противовоздушной обо-

роны, которая в перспективе сыграет немаловажную роль в победе над противником [1].

Одним из немаловажных факторов разгрома противника составляет оснащение войск современным вооружением, военной и специальной техники, а также боевой слаженности подразделений. Среди новейшего вооружения армии союзника нельзя не отметить истребитель-бомбардировщик Су-34. Данный истребитель позволяет наносить мощные огневые удары на дальние боевые порядки противника, а также для одновременных ударов в глубину фронта [2].

В ближайшем времени в связи с тенденцией увеличения развития огневых средств дальнего боя, ближний бой станет вскоре не так актуален как дальний. Одной из главных характеристик дальнего боя является увеличивающийся размах поражения противника на дальних расстояниях. Не так давно на вооружение был принят современный оперативно-тактический ракетный комплекс «Искандер-М», который способен уничтожать супостата на расстоянии до 500 километров.

Стремительное развитие технологий позволило военным конструкторам создать различные робототехнические комплексы различного применения. Вскоре это будут не отдельные подразделения, а целые группы техники, способные полноценно противостоять вооруженному противнику.

Победа на поле боя должна достигаться умелым прорабатыванием командира частной боевой обстановки, командир должен действовать в зависимости от характера боя, его условий, вооружения противника, его огневых средств и так далее. Действия по заранее заложенному шаблону позволят противнику предугадывать каждый следующий шаг, тем самым захватывая превосходство на поле боя. Кроме вооружения, техники, умелого пользования ею, а также правильного командования над войсками не стоит забывать и про грамотную организацию тыла. Ведь без надежного

тыла не может быть и надежного наступления. Полноценное обеспечение военнослужащих военной одеждой, обувью, снаряжением и продовольствием также играет немаловажную роль. Конечно, высокая организация тыла в условиях ведения общевойскового боя – непростая задача. Но если удастся создать хоть какие-нибудь условия для нормального ведения боя, то это уже повысит психическое состояние военнослужащих на поле боя [3].

В условиях ведения долгосрочного боя необходимо применять политику «окапывания». Необходимо создавать большую тоннельную сеть окопов, способных защищать бойцов от ежедневных обстрелов со стороны противника. В качестве средств разведки используются все те же беспилотники, которые способны осуществлять полеты на небольшие расстояния, но и это помогает понять, какая же ситуация складывается на фронте. Некоторые дроны оснащаются системой сбрасывания бомб на противника. При умелом их использовании есть вероятность вывода из строя даже современных тяжелых танков [4].

Как правило, готовиться к бою нужно еще до его начала. Необходимо иметь полностью укомплектованный личный состав всеми необходимым для них имуществом, снаряжением и пропитанием. При подготовке военнослужащих к бою, стоит учитывать и работу военных идеологов, способных поднять боевой дух и слаженность солдат, укрепить дисциплину при исполнении воинского долга.

Таким образом, стоит сделать вывод, что умелое ведение современного общевойскового боя включает в себя соблюдение множества различных условий боя, его полноценной обеспеченностью всеми доступными средствами, а также умелой работой командиров при работе с подчиненными.

Литература

1. Триандафилов, В. К. Характер операций современных армий / В. К. Триандафилов. – 4-е изд. – М., 1937.
2. Тухачевский, М. Н. Вопросы современной стратегии / М. Н. Тухачевский. – М., 1926.
3. Строков, А. А. История военного искусства / А. А. Строков. – Т. 1–3. – М., 1955–1967.
4. Боевой Устав Сухопутных войск. – Ч. 2 : Батальон, рота : приказ командующего Сухопутными войсками Вооруженных Сил Респ. Беларусь, 29 нояб. 2010 г., № 233. – Минск : Министерство обороны Респ. Беларусь, 2010.